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ΣΥΝ∆ΕΣΜΟΣ ΕΤΑΙΡΙΩΝ ΦΩΤΟΒΟΛΤΑΪΚΩΝ 

 

ΠΡΑΚΤΙΚΟ Νο 170  

ΤΑΚΤΙΚΗ ΣΥΝΕ∆ΡΙΑΣΗ ∆ΙΟΙΚΗΤΙΚΟΥ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟΥ 

 

 

Στην Αθήνα, σήµερα την 24η Οκτωβρίου 2017, ηµέρα της εβδοµάδας Τρίτη και ώρα 

16:00 συνήλθαν σε Τακτική Συνεδρίαση τα µέλη του ∆ιοικητικού Συµβουλίου, περιόδου 
2017-2018, του ΣΥΝ∆ΕΣΜΟΥ ΕΤΑΙΡΙΩΝ ΦΩΤΟΒΟΛΤΑΪΚΩΝ (ΣΕΦ), στην έδρα της 
Αστικής Εταιρίας επί της οδού Φειδίου 11 και Μπενάκη, 106 78 Αθήνα, κατόπιν της από 

26 Σεπτεµβρίου 2017 Πρόσκλησης του Προέδρου του ∆ιοικητικού Συµβουλίου κ. 

Καπέλλου Σωτήρη, προκειµένου να συζητήσουν και να λάβουν αποφάσεις στα θέµατα 

της ηµερήσιας διάταξης: 
 

Θέµα 1: Έγκριση των Πρακτικών της προηγούµενης συνεδρίασης 

Θέµα 2: Ενηµέρωση από τον Σύµβουλο κ. Ψωµά επί των εξελίξεων για θέµατα της αγοράς. 

Θέµα 3: Ενηµέρωση συναντήσεων – εισήγηση από όσους συµµετείχαν σε συναντήσεις από 

το προηγούµενο ∆Σ µέχρι σήµερα 

Θέµα 4: Εισερχόµενη αλληλογραφία – ενηµέρωση από ∆. Βαρβιτσιώτη 

Θέµα 5: Ταµειακή Ενηµέρωση - εισήγηση από κ. Μανώλη Σούρσο Ταµία ΣΕΦ 

Θέµα 6: Προσδιορισµός τόπου και χρόνου της επόµενης συνεδρίασης του ∆.Σ. 

 

 

ΠΑΡΟΝΤΑ ΜΕΛΗ  

1. Ο Πρόεδρος  ΚΑΠΕΛΛΟΣ ΣΩΤΗΡΗΣ 

2. Ο Αντιπρόεδρος  ΣΑΚΚΑΣ ΘΑΝΑΣΗΣ   

3. Ο Γραµµατέας ΒΑΡΒΙΤΣΙΩΤΗΣ ∆ΗΜΗΤΡΗΣ  

4. Ο Ταµίας  ΣΟΥΡΣΟΣ ΜΑΝΩΛΗΣ  

5. Μέλος   ΠΙΤΑΡΟΚΟΙΛΗΣ ΣΟΦΟΚΛΗΣ  (εξουσιοδότηση σε κ 

Βαρβιτσιώτη) 

6. Μέλος    ΞΑΝΘΗΣ ΣΠΥΡΟΣ (απών) 
7. Μέλος   ΤΙΤΟΠΟΥΛΟΣ ∆ΗΜΗΤΡΗΣ (απών) 

 

Στο ∆Σ παρευρέθηκε ο Σύµβουλος του ΣΕΦ κ. Στέλιος Ψωµάς, τα µέλη Μ. Σιγάλας της 
εταιρίας Photovoltaic, Βασίλης Γεωργιάδης της εταιρίας ΚΑΥΚΑΣ, Π. Φράγκος της 
εταιρίας TESCO και τα αρωγά µέλη κ. Χ. Φίλανδρος, Α. Ζαχαρίου. 

 

Ο Πρόεδρος, αφού διαπίστωσε την απαρτία δεδοµένου ότι παρίστανται αυτοπροσώπως 4 

εκ των 7 µελών του ∆Σ, συνεπώς το ∆Σ βρίσκεται σε απαρτία, κήρυξε την έναρξη της 
συνεδρίασης µε κατά σειρά συζήτηση των θεµάτων της ηµερήσιας διάταξης. Ο Πρόεδρος 
ζήτησε από τα Μέλη του Σώµατος, να καταθέσουν αν έχουν κάποιο θέµα για συζήτηση 

εκτός ηµερήσιας διάταξης. Μη υπάρχοντος τέτοιου θέµατος άρχισε η συζήτηση των 
θεµάτων της τακτικής ηµερήσιας διάταξης. 
 

Θέµα 1: Έγκριση των Πρακτικών της προηγούµενης συνεδρίασης 
 

Ο Γραµµατέας παρέδωσε το Πρακτικό της συνεδρίασης στα µέλη, το οποίο είχε ήδη 

σταλεί µε ηλεκτρονικό ταχυδροµείο, για έλεγχο και υπογραφή τους. 
Το ∆ιοικητικό Συµβούλιο αποφασίζει οµόφωνα, και εγκρίνει το πρακτικό της 

προηγούµενης συνεδρίασης ως υποβλήθηκε. 



Σελ. 701 

 

Όλα τα µέλη αφού ανέγνωσαν τα πρακτικά υπέγραψαν εγκρίνοντας το πρακτικό χωρίς 
παρατηρήσεις. 
 

 

Θέµα 2: Ενηµέρωση από τον Σύµβουλο κ. Ψωµά επί των εξελίξεων για θέµατα της 
αγοράς. 
 

Ο κ. Στέλιος Ψωµάς ενηµέρωσε τα µέλη για τις τελευταίες εξελίξεις σε ότι αφορά στα 

εξής θέµατα: 

1. Στις συζητήσεις σε ευρωπαϊκό επίπεδο για την αναθεώρηση της Οδηγίας για τις 
ΑΠΕ, έχουν εκφραστεί αρνητικές απόψεις για την εφαρµογή της εικονικής 
αυτοπαραγωγής. Ο ΣΕΦ, από κοινού µε την Greenpeace, προσπαθεί να ανατρέψει 
αυτό το αρνητικό κλίµα, υποστηρίζοντας την ελληνική νοµοθεσία που είναι και η 

µόνη σχετική στην ΕΕ µέχρι σήµερα. 

2. Πρόσφατες ατυχείς ρυθµίσεις έχουν οδηγήσει σε αµφισβήτηση το κατά πόσο 

αρκεί η έγκριση µικρών εργασιών για την εκτέλεση έργων φωτοβολταϊκών. Ο 

ΣΕΦ πιέζει το ΥΠΕΝ για διευκρινιστική εγκύκλιο για να µην υπάρξει 
πισωγύρισµα σε σχέση µε τα ισχύοντα όλα αυτά τα χρόνια.  

3. Το ίδιο ισχύει και για την εγκατάσταση φωτοβολταϊκών σε γαίες υψηλής 
παραγωγικότητας, όπου υπάρχει σύγκρουση µεταξύ ΥΠΕΝ (που µας υποστηρίζει) 
και Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης. 

4. Έγινε ενηµέρωση για το θέµα της ανακύκλωσης φωτοβολταϊκού εξοπλισµού 
(βλέπε παρακάτω στην ενότητα Ενηµέρωση συναντήσεων). 

Τα µέλη του ∆Σ αλλά και τα παραβρισκόµενα µέλη έκαναν διευκρινιστικές ερωτήσεις 
στον κ. Ψωµά και έλαβαν τις απαντήσεις από αυτόν. 
 

 

Θέµα 3: Ενηµέρωση συναντήσεων – εισήγηση από όσους συµµετείχαν σε 
συναντήσεις από το προηγούµενο ∆Σ µέχρι σήµερα 

 

Υπήρξε συνάντηση του ΣΕΦ (Σ. Καπέλλος, ∆. Βαρβιτσίωτης, Σ. Ψωµάς) µε τον ΕΟΑΝ 

(Ελληνικό Οργανισµό Ανακύκλωσης) και παράγοντες του ΥΠΕΝ για το θέµα της 
ανακύκλωσης φωτοβολταϊκού εξοπλισµού.  

Στη συνάντηση αποφασίστηκε να στείλει επιστολή ο ΕΟΑΝ προς τον ΣΕΦ για τις 
υποχρεώσεις που έχουν τα µέλη του σε σχέση µε τη νοµοθεσία (η επιστολή έχει 
αποσταλεί σε όλα τα µέλη του ΣΕΦ), ενώ ο ΣΕΦ ανέλαβε την υποχρέωση να αποστείλει 
στατιστικά στοιχεία για τις ποσότητες των φωτοβολταϊκών που καταλήγουν ως 
ηλεκτρονικά απόβλητα χρήζοντα διαχείρισης. 
Ο κ. Βαρβιτσιώτης εισηγήθηκε τα ακόλουθα. «Το θέµα της ανακύκλωσης αλλά κυρίως της 

διαχείρισης των πάνελ που σταδιακά αντικαθίστανται λόγω προβληµάτων παραγωγής, είτε 

λόγω αχρήστευσής τους από διάφορους παράγοντες αποτελεί ένα θέµα που αντιµετωπίζουν 

πολλοί εγκαταστάτες και βεβαίως όλοι οι ιδιοκτήτες ΦΒ εγκαταστάσεων. Ήδη για τον 

εξοπλισµό προ του 2014 την ευθύνη κάλυψης του κόστους ανακύκλωσης αλλά και του 

κόστους τελικής επαναφοράς (µετά την ολοκλήρωση της παραγωγικής λειτουργίας του ΦΒ 

σταθµού) έχουν οι ιδιοκτήτες.  

Αυτό αποτελεί µια σηµαντική εκκρεµότητα που σταδιακά τα επόµενα χρόνια θα 

επιδεινώνεται και θα αποτελέσει µεγάλο πρόβληµα. Ήδη το PV CYCLE που αρχικά 

φαινόταν ότι θα δηµιουργήσει κοινό φορέα πανευρωπαϊκής εµβέλειας, συρρικνώνεται. Με 

βάση την ελληνική νοµοθεσία θα υπάρξει σε σύντοµο χρονικό διάστηµα η ανάγκη (και 

δυνατότητα) να υποβληθούν προτάσεις για την δηµιουργία του Φορέα που θα συντονίζει 

όλο το θέµα της Ανακύκλωσης των ΦΒ στην Ελλάδα. 



Σελ. 702 

 

Προτείνω ο ΣΕΦ να αναλάβει πρωτοβουλία στη δηµιουργία ενός τέτοιου φορέα µε τη 

συµµετοχή όλων των µεγάλων εισαγωγικών και εµπορικών εταιρειών – όπως αντίστοιχα 

για τις οικιακές συσκευές έχει δηµιουργηθεί  Ελληνική Εταιρεία Ανακύκλωσης Συσκευών 

ΑΕ – και να δηµιουργηθεί ένα πλαίσιο από φορείς και εταιρείες του χώρου των 

Φωτοβολταϊκών οι οποίοι και το χώρο γνωρίζουν και τις ιδιαιτερότητες». 

Ο κ. Σούρσος είπε ότι η Ελληνική Εταιρεία Ανακύκλωσης Συσκευών του είχε κάνει 
οχλήσεις να τους πληρώνει και µάλιστα φορτικά. 

Ο κ. Βαρβιτσιώτης είπε ότι ήταν σαφές στη συνάντηση στον ΕΟΑΝ ότι η Ελληνική 

Εταιρεία Ανακύκλωσης Συσκευών δεν έχει άµεση σχέση µε τον κλάδο. Σε ότι αφορά 

τους inverters εντάσσονται στο πλαίσιο του ΗΜ εξοπλισµού και έτσι έµµεσα τους 
διαχειρίζονται. Υπάρχει βέβαια εκκρεµότητα και για τα άλλα υλικά, π.χ. combiners, 

καλώδια, βάσεις κ.λ.π. 

Ο κ. Ψωµάς είπε ότι δεν είναι σαφές αν οι εταιρίες µπορούν να είναι µέλη του ενδιάµεσου 
φορέα και χρειάζεται να διερευνηθεί το νέο θεσµικό πλαίσιο.  

Ο κ. Βαρβιτσιώτης είπε ότι όντως αυτό θα πρέπει να διερευνηθεί και το θέµα να 

συνεχίσει αφού έχουν διευκρινιστεί κάποια εκκρεµή ζητήµατα, για το αν και πώς ο ΣΕΦ 

θα εµπλακεί στον υπό διαµόρφωση νέο φορέα που θα παρακολουθεί τη συλλογή, 

µεταφορά και ανακύκλωση των ηλεκτρονικών αποβλήτων των ΦΒ εγκαταστάσεων.  
Προκειµένου να διερευνηθούν οι νοµικές δυνατότητες το θέµα αναβάλλεται για λήψη 

απόφασης και θα επανέλθει για να ξανασυζητηθεί. 
Σε ότι αφορά την ενηµέρωση των µελών και γενικότερα του χώρου, το ∆Σ αποφασίζει 
οµόφωνα  ο ΣΕΦ να διαβιβάσει την επιστολή του ΕΟΑΝ για τις υποχρεώσεις που έχουν 
τα µέλη του σε σχέση µε τη νοµοθεσία. 

Επίσης θα αποσταλούν από τον ΣΕΦ στατιστικά στοιχεία για τις ποσότητες των 
φωτοβολταϊκών που καταλήγουν ως ηλεκτρονικά απόβλητα χρήζοντα διαχείρισης στον 
ΕΟΑΝ  µε ευθύνη του Τεχνικού Συµβούλου κ Ψωµά. 

Επίσης θα ζητηθούν από όσους έχουν στοιχεία πιθανά αποθηκευµένων ΦΒ πάνελ που 

χρήσουν ανακύκλωσης για να υπάρξει µια καταγραφή του χώρου και του προβλήµατος 
όσο πληρέστερη γίνεται. 
 

 

Θέµα 4: Εισερχόµενη αλληλογραφία – ενηµέρωση από ∆. Βαρβιτσιώτη 

 

Μετά από σχετική αλληλογραφία και συζήτηση στο ∆Σ, ο ΣΕΦ θα συµµετάσχει ως 
υποστηρικτής στην έκθεση Verde.Tec η οποία θα πραγµατοποιηθεί την άνοιξη του 2018 

(2-4 Μαρτίου στο MEC Παιανίας), οργανώνοντας ηµερίδα για θέµα που θα αφορά τόσο 

τα τρέχοντα θέµατα του κλάδου (διαγωνισµοί, αυτοπαραγωγή, ανάγκη θεσµικών 
ρυθµίσεων), όσο και για τις µελλοντικές προοπτικές (έξυπνα δίκτυα, ηλεκτροκίνηση, 

αποθήκευση).   

 

Θέµα 5: Ταµειακή Ενηµέρωση – Νοµιµοποίηση τραπεζών - εισήγηση από κ. 

Μανώλη Σούρσο Ταµία ΣΕΦ 

 

(α.) Το ταµείο του ΣΕΦ είναι: 
• Καταθέσεις στην Alpha Bank σήµερα 24.10.2017 ποσό 58.475,91 €.  

• Καταθέσεις στην Πειραιώς σήµερα 24.10.2017 ποσό 47.751,89 €.  

• Καταθέσεις στην Εθνική σήµερα 24.10.2017 ποσό 1.000 €.  

• Μικρό ταµείο 443,27 €. 

Ήτοι, σύνολο ταµείου ΣΕΦ: 107.671,07 €.  

 



Σελ. 703 

 

Θέµα 6: Προσδιορισµός τόπου και χρόνου της επόµενης συνεδρίασης του ∆.Σ. 

 

Η επόµενη συνεδρίαση του ∆.Σ. θα πραγµατοποιηθεί την Τρίτη 28 Νοεµβρίου 2017 και 
ώρα 16.00, στα Γραφεία ΣΕΦ, Φειδίου 11 και Μπενάκη, 106 78 Αθήνα 

 

Μη υπάρχοντος άλλου θέµατος λύεται η συνεδρίαση αφού υπογραφεί το πρόχειρο  

Πρακτικό. 

 

Αθήνα, 24.10.2017 

 

Ο Πρόεδρος  ΚΑΠΕΛΛΟΣ ΣΩΤΗΡΗΣ 

 

Ο Αντιπρόεδρος  ΣΑΚΚΑΣ ΘΑΝΑΣΗΣ  

 

Ο Γραµµατέας ΒΑΡΒΙΤΣΙΩΤΗΣ ∆ΗΜΗΤΡΗΣ   

 

Ο Ταµίας  ΣΟΥΡΣΟΣ ΜΑΝΩΛΗΣ 

 

Μέλος   ΠΙΤΑΡΟΚΟΙΛΗΣ ΣΟΦΟΚΛΗΣ (µε εξουσιοδότηση) 

 

Μέλος   ΞΑΝΘΗΣ ΣΠΥΡΟΣ (απών) 
 

Μέλος   ΤΙΤΟΠΟΥΛΟΣ ∆ΗΜΗΤΡΗΣ (απών) 
 

 

 


